

2005 年九月份教會統一查經

經文:羅馬書十四章 1~23 節

主題:表現在生活細節中的愛心與信心

查經目標:明白如何在生活中帶著信心順著愛心而行，在基督徒團契中彼此建造，和諧共處。

建議程序:

- 一、 唱詩敬拜: (二十分鐘)
- 二、 禱告 (二分鐘)
- 三、 讀經 (一分鐘)
- 四、 使用事先設計的問題，引起討論，帶動分享，以明白經文的真意，帶來心意的更新，激發生命的轉變 (六十分鐘)

研經筆記要點	參考問題
<ul style="list-style-type: none"> ● 要接納他們 ● 不要與他們辯論所疑惑的事 (不要嘗試去說服他們) ● 不要輕視他們 	<p>這段經文一開始提到「信心軟弱的人」。使徒保羅要求教會應當如何對待這批人？</p>
<p>飲食的規條或習慣</p>	<p>「所疑惑的事」是指甚麼事？</p>
<p>信心軟弱的人:可能出於良心的疑惑不安而不吃肉，只吃蔬菜。</p> <p>信心堅固的人:確信百物都可吃。。</p> <p>使徒保羅:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 他同意「堅固者」的看法，認為「軟弱者」的不安是沒有根據的，他「憑著主耶穌基督確知深信，凡物本來沒有不潔淨的」，很有把握基督徒無論吃甚麼都不必覺得不安。 ● 但他並不因此就一面倒地反對「軟弱者」的立場，反要求「堅固者」不要輕看「軟弱者」，也要求「軟弱者」不要論斷「堅固者」。 	<p>信心軟弱者在這項「所疑惑的事」上採取甚麼態度？</p> <p>相對於「信心軟弱的人」，另有一批所謂「信心堅固的人」，他們在「所疑惑的事」上持怎樣的態度？</p> <p>使徒保羅又是採取甚麼立場？</p>
<ul style="list-style-type: none"> ● 他們仍然被一些飲食習慣與節慶禮儀等次要的事所捆綁，優柔寡 	<p>為甚麼稱這類人為「信心軟弱</p>

<p>斷，顧慮重重，對自己在基督裏已經得到的自由沒有把握。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 這裏的軟弱不是指在道德上的鬆散或意志上的薄弱，而是信心上的沒把握。 	<p>者」？</p>
<ul style="list-style-type: none"> ● 不管是軟弱者或是堅固者，都已被神收納了，誰有權論斷神所收納的人呢？ ● 所有信徒都是神的僕人，都向祂負責。不要站在別的基督徒和基督之間，篡奪基督在他生命中的地位。 ● 神能為他的僕人負責，使他們在真理的亮光中站得住。人的論斷只會使人跌倒。 ● 吃或不吃的動機現今外表上看不出來，但最終在神的面前都要顯露出來，現今任何的論斷都是多餘的。 	<p>保羅根據那些理由來勸誡雙方不可彼此輕看或相互論斷？</p>
<ul style="list-style-type: none"> ● 就像守節日的問題一樣，飲食的問題本身對靈命並沒有影響，但存著甚麼心態和動機去作卻對靈命有深遠的影響。 ● 不論守節日或不守節日，吃肉或不吃肉，只要是為主耶穌的緣故，就可以因此而心存感謝領受。為主而吃，為主而不吃；為主而守，為主而不守。 ● 因著基督的死與復活，我們或活或死都已是屬主的人，我們整個人生就應該以主耶穌為中心。如能掌握住這個大前題，不論飲食、守日或是其他的事，就都有了正確的行事準則。 ● 無論吃或不吃，行或不行，若會使人絆跌，就一概不作。 ● 要按著愛人的道理去行，總不要讓人因我們在飲食上過於偏激的態度而憂愁，遭受敗壞虧損，或誤解我們的善而不得造就。 ● 神的國所看重的是「公義、和平、並聖靈中的喜樂」，而不是在乎吃喝。要專注在這些神所看重的關乎靈性德行的事，而不是吃喝的事，來服事基督。 ● 為了像飲食這類次要的事爭論，造成不睦，使靈性道德受虧損，就因小失大。務必要付代價追求和睦的事與彼此建立德行的事。 ● 在神面前當持定自己所信的，「心裏要意見堅定」，千萬不要因別人的議論而動搖，帶著懷疑不安的心而行，以致於得罪神。 	<p>對於像飲食這類的問題，使徒保羅認為甚麼才是信徒應持守的準則？</p>

信心的原則:

- 無論作甚麼，都一定要「出於信心」而作，「心裏要意見堅定」。藉著神的話語，在既定的信念上長進，又因此在基督的自由裏成熟。
- 在基要的事上要以信心居首，不應訴諸愛心作為否定基要真理的藉口。
- 以信心為首要原則來自我要求，信心教導我們自己的良心。
- 信心給我們自由。

愛心的原則:

- 無論作甚麼，都一定要順著愛心而作。
- 在非基要的事上，以愛心居首，不能訴諸對某種次要事情的過度熱心，而置愛心於不顧。
- 以愛心為首要原則來對待他人

這段經文提供我們那些待人處事的原則？

這些原則對我們有何提醒？

六、禱告:求主幫助我們能把今天所領受的教導，具體實踐在生活中。

(五分鐘)